Автор Гаврилова  И.Г. МКОУ «Пивкинская СОШ» Щучанский район, учитель  ОБЖ
Тема: «Опасные вещества. Отравления».

Цель:

Обучающая: расширить знания учащихся об опасных веществах в быту, о возможности отравления лекарствами, недоброкачественными продуктами питания. 
Развивающая: развивать коммуникативные способности учащихся, умение работать коллективно, вести продуктивную беседу, практически применять теоретические знания. 

Воспитательная: воспитывать ответственное отношение к своему здоровью, аккуратность в быту.
Форма организации учебной деятельности учащихся – групповая

Ход урока.
I Организационный момент. 

Проверка готовности учащихся к уроку.

II Проверка домашнего задания. 

1. Что может привести к затоплению в квартире?

2. Как следует поступать в случаях технических аварий?

3. Какие правила нужно выполнять, чтобы по твоей вине не произошло затопления в квартире? 

(работа по карточкам)  Приложение №1

III Сообщение темы урока.

(Учитель читает стихотворение)

Их недаром называют

Ядовитым веществом.

При контакте возникают

Язвы ткани, и притом,

Попадая внутрь при вдохе,

Могут вызвать отравленье,

Шок, как от электротока,

Полную потерю зрения.

Также при контакте с ними

Осложнения возможны.

С веществами вот такими

Будьте очень осторожны.  (Ю. Форостенко)

- О чем говорится в стихотворении?

- Попробуйте сформулировать тему урока?

- Правильно! Опасные вещества. Записываем тему урока в тетрадь.
Слайд 1.
Учебные задачи:

1.Изучить: опасные вещества в быту, о возможности отравления лекарствами, недоброкачественными продуктами питания.

2.Научиться правильно  обращаться с опасными веществами. Грамотно действовать в случае появления запаха газа.

IV  Работа по теме урока. (1 этап – вызова).

- Какие опасные вещества вам известны?   Запись на доске.

· Опасные вещества, которые употребляют в результате вредных привычек (алкоголь,табакокурение, токсикомания, наркомания)

· Газ (бытовой, угарный, хлор, аммиак)

· Средства бытовой химии (стиральный порошок, пятновыводители чистящие и дезинфицирующие ср-ва)

· Лакокрасочные  материалы

· Пестициды, удобрения

· Лекарства

· Пищевые продукты

· Ядовитые растения и грибы

-Подумайте, какими  путями ядовитые вещества могут попасть в организм человека?

Пути попадания

1. Через ротовую полость

2. Через органы дыхания

3. Через кожные покровы

-Сегодня мы будем говорить о некоторых опасных веществах.

О средствах бытовой химии, которые имеются у каждого из вас дома, т.к. современные жители не представляют, как можно обходиться без чистящих, моющих, дезинфицирующих средств, пятновыводителей, стиральных порошков и многих других средств.

( На доске написаны слова: белизна, мыло, опасность, уксусная эссенция, освежитель воздуха, дихлофос, врач, лекарства)

- Составьте рассказ из 3-5 предложений, какая может случиться чрезвычайная ситуация со словами, которые видите на доске.

( Работа в парах в течение 5 минут)

Заслушивается несколько историй.

V  Работа по учебнику. (2 этап – осмысления).

- А теперь почитаем учебник и узнаем – возможны такие ситуации, о которых вы мне поведали или нет. Страница 55-57 (10 минут).

- Что же вы узнали о веществах, которые имеются в ваших домах? Сейчас мы вместе создадим схему-кластер.

( Отвечая на вопросы учителя, ученики записывают кластер в тетрадь вслед за учителем, который создаёт схему на доске).

- На какие классы опасности делятся средства бытовой химии? ( Безопасные, малоопасные, ядовитые, огнеопасные).

- Как отличить вещества 2 класса опасности, т.е. малоопасные? ( Надпись на упаковке «Беречь от попадания в глаза».

- Какая надпись имеется на веществах, относящихся к 3 классу опасности? ( «Огнеопасно», «Не распылять вблизи огня»).

- А у 4 класса какая надпись? («Яд», «Ядовито»).

- Какие правила безопасности вы будете соблюдать при пользовании средствами бытовой химии? ( Нельзя  нюхать и пробовать на вкус средства бытовой химии, внимательно изучить способ применения, использовать средство только по инструкции, соблюдать правила хранения.).

( Дети называют правила, записываются в схему ключевые слова).
Слайд 2.

[image: image1]
Физминутка

Существуют вещества, которые обычно считаются не просто полезными, а даже спасительными - это лекарства. Но многие из них, если их употреблять в большом количестве и не по назначению врача, способны вызвать сильнейшее отравление и даже смерть, особенно у ребенка
Работа по учебнику с 62.  Отравление лекарствами.

Взаимоопрос   ( работа в парах)    Два ученика читают текст, останавливаясь после каждого абзаца, и задают друг другу вопросы разного уровня по содержанию прочитанного.
Слайд 3.
Продукты питания. Отравиться можно не только вредными и ядовитыми веществами, но и очень часто - недоброкачественными продуктами питания. 

-Какие продукты питания представляют  наибольшую опасность?
Слайд 4.
Работа по учебнику с.63  Приём «Инсерт»  (чтение с пометкой на полях)
Учащиеся ставят на полях значки: «V» - уже знал, «+» - новое, «?»- не понял, есть вопрос.
Слайд 5-6
Тест. 
	Начало формы

1. 
Он для всех опасен
[image: image2.wmf]
огонь

[image: image3.wmf]
газ

[image: image4.wmf]
костер



	2. 
На какие, группы можно условно разделить преметы бытовой химии?
[image: image5.wmf]
на две группы:безопасные и опасные;

[image: image6.wmf]
на три группы:относительно безопасные, практически опасные, опасные;

[image: image7.wmf]
на четыре группы:безопасные,относительно безопасные, огнеопасные,ядовитые;

[image: image8.wmf]
на пять групп:практически безопасные, безопасные,относительно безопасные, огнеопасные,ядовитые.



	3. 
Что обязательно должно быть на каждом предмете бытовой химии?
[image: image9.wmf]
красочно оформленный ярлычок;

[image: image10.wmf]
информационное письмо;

[image: image11.wmf]
инструкция с описанием порядка и способов применения предмета бытовой химии, а также мер безопасности при его хранении и использовании.

[image: image12.wmf]
инструкция с описанием, где можно приобрести данный предмет бытовой химии.



	4. 
Возможно ли распознавать бытовой газ?
[image: image13.wmf]
затрудняюсь  ответить;

[image: image14.wmf]
распознавать бытовой газ невозможно, так как он не имеет цвета и запаха;

[image: image15.wmf]
распознать бытовой газ возможно, так как в него добавляют вещества со специфическим запахом, чтобы возможно было обнаружить утечку газа;

[image: image16.wmf]
распознать бытовой газ возможно, так как он раздражает слизистые оболочки.



	5. 
Какие правила следует выполнять, чтобы избежать вредного воздействия бытового газа?
[image: image17.wmf]
следует открывать газовые краны максимально;

[image: image18.wmf]
надо открывать газовые конфорки максимально;

[image: image19.wmf]
нельзя открывать газовые краны максимально;

[image: image20.wmf]
не следует оставлять включенную плиту без присмотра



	6. 
Что необходимо сделать, если в квартире пахнет газом?
[image: image21.wmf]
не следует что - либо предпринимать;

[image: image22.wmf]
выключить конфорки газовой плиты, перекрыть газовый кран и выключить электрические приборы;

[image: image23.wmf]
открыть окна, балкон, чтобы проветрить помещение;

[image: image24.wmf]
вызвать службу газа, если газ продолжает поступать в квартиру;

[image: image25.wmf]
надеть ватно - марлевую повязку или респиратор.



	7. 
то может стать причиной отравления человека в квартире?
[image: image26.wmf]
жирная пища;

[image: image27.wmf]
бытовой газ;

[image: image28.wmf]
лекарства при неумеренном употреблении;

[image: image29.wmf]
разбитый градусник.



	8. 
Как необходимо обращаться со средствами бытовой химии?
[image: image30.wmf]
обращаться в зависимости от химического состава вещества;

[image: image31.wmf]
хранить химически опасные вещества в закрывающихся шкафчиках;

[image: image32.wmf]
не пользоваться незнакомыми препаратами бытовой химии, не зажигать спички рядом с банками с резким запахом;

[image: image33.wmf]
нельзя пить жидкости из незнакомых бутылок, особенно если они чем - то испачканы и стоят на полу или в другом укромном месте.



	9. 
Где должны храниться в квартире все лекарства и опасные вещества(бытовые химикаты,растворители,бензин,керосин)?
[image: image34.wmf]
в месте, удобном для всех членов семьи;

[image: image35.wmf]
хранить, где удобно детям и подросткам;

[image: image36.wmf]
хранить, где удобно соседям и прохожим;

[image: image37.wmf]
хранить в недоступном для детей месте.



	10. 
Какие продукты питания предоставляют наибольшую угрозу(опасность)отравления человека?
[image: image38.wmf]
калорийные и питательные продукты;

[image: image39.wmf]
все продукты животного происхождения;

[image: image40.wmf]
вареные сосиски,колбасы, сардельки, если они хранились не в холоде.

[image: image41.wmf]
копченые сосиски, колбасы, сардельки.



	11. 
Какие правила необходимо выполнять, чтобы не допустить пищевого отравления?
[image: image42.wmf]
нельзя собирать и есть растения, грибы и ягоды, которые неизвестны;

[image: image43.wmf]
не надо есть продукты,срок действия которых истек и от них идет неприятный запах;

[image: image44.wmf]
всегда следует мыть руки перед едой и не пользоваться грязной посудой;

[image: image45.wmf]
после еды следует прополоскать полость рта и почистить зубы.




VI  Итог урока. (3 этап – рефлексия).

Игра «Да – нет»: учитель задаёт вопрос, отвечают все сразу односложно.

-  Могут ли быть опасными средства бытовой химии? ( Да).

-  Дихлофос относится к малоопасным веществам? ( Нет).

-  Нужна ли инструкция по применению средств бытовой химии? ( Да).

- Можно ли отравиться лекарствами?  (Да).

- Симптомы отравления  различными  лекарствами одинаковые?  (Нет).

-  Правила безопасности по применению средств бытовой химии запомнили? ( Да).

-Пищу и напитки лучше сразу употреблять после приготовления? (Да).
-Посуда должна  стать источником заболеваний? ( Нет).

- Можно хранить маринованные,  соленые, кислые овощи, фрукты в оцинкованной посуде? (Нет).

VII Домашнее задание:  параграф 12 с. 54-65, ответить на вопросы, выполнить «веселые тесты»,  по желанию составить слоганы по данной теме, например:  «Чтоб не нашла тебя беда, соблюдай инструкцию всегда!»
Средства бытовой химии





Безопасные





Нет записей





Малоопасные





Беречь от попадания в глаза





Огнеопасные





Правила безопасности





Ядовитые





Ядовито





Яд





Хранение








Инструкция





Нельзя нюхать





Срок годности





Огнеопасно





Не распылять вблизи огня
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